



读者至上

星期五

2023年1月13日

农历壬寅年十二月廿二

今日8版

国内统一刊号 CN51-0072

邮发代号 61-41

发行热线:028-86754267

西南商报

总编辑 李晨赵 值班编委 李国华

四川西南商报报业传媒有限公司出版

新闻热线 028-86786115

总第 4693 期

星期二、三、五出版

E-mail: xnsbshe@126.com

值班编辑: 胡斌



微信公众号: XNSB86786115



西部经济网 www.swbd.cn

2023年四川两会特别报道

为何今年 GDP 增长预期目标为 6% 左右

1月11日,四川省十四届人大一次会议在成都开幕。四川省发展和改革委员会作了《关于四川省2022年国民经济和社会发展计划执行情况及2023年计划草案的报告》(下称《计划报告》),提出2023年度各项计划安排建议,其中包括地区生产总值增长6%左右、总量突破6万亿元的预期目标建议。

围绕《计划报告》中的关键数据,记者采访了四川省发展改革委相关负责人、部分省人大代表和省政协委员。

GDP 预期增长 6% 左右

有利于更好引导社会预期 提振发展信心

今后五年是全面贯彻落实党的二十大精神、以中国式现代化引领四川现代化建设的关键五年。政府工作报告在关于今后五年发展主要目标中提出,到2027年全省经济总量超过8万亿元、再上3个万亿元台阶。

“今年四川经济总量将力争再上1个万亿元台阶,突破6万亿元。”四川省发展改革委相关负责人说,提出GDP增长6%左右的预期目标,综合研判了当前经济形势,并与省“十四五”规划目标、省第十二次党代会目标和2035年远景目标衔接,是一个为完成中长期目标奠定基础的增速。

从四川现代化建设的首要任务看,推动高质量发展不仅需要补短板强弱项,也需要保持较高的经济增长速度。今年的预期目标体现了提升经济发展质量效益的内在要求,有利于各方统一思想、增进共识,形成共促高质量发展的合力,推动经济实现质的有效提升和量的合理增长。

从落实经济大省的责任担当看,增长6%左右的预期目标,有利于更好落实国家战略、扛起大省重任,推动成渝地区双城经济圈建设,加快打造带动全国高质量发展的重要增长极和新的动力源,为全国经济发展大局多作贡献。

从进一步稳定预期改善信心看,四川省去年遭受多重超预期因素严重冲击,经济运行面临很大下行压力,市场主体生产经营面临较多困难,上述预期目标有利于弥补去年经济增速缺口,更好引导社会预期。四川省发展改革委相关负责人表示,预期稳、信心足,企业就敢于扩大投资、勇于开拓市场,社会创造力就会竞相迸发。

四川省人大代表、泸州市委书记杨林兴表示,6%左右的预期目标既考虑了外部环境因素,又抓住了

主要矛盾,体现了稳字当头、稳中求进,是全省经济实现合理较快增长的风向标。

固定资产投资预期增长 7% 左右

抓项目促投资是今年稳增长的重中之重

投资作为拉动经济增长的“三驾马车”之一,是连接供给与需求两端的关键变量,对经济发展起着重要支撑作用。《计划报告》提出,2023年全社会固定资产投资增长7%左右。

今年1月3日,元旦节后上班第一天,四川省举行了2023年第一季度重大项目现场推进活动,既释放出“开局就是决战、起跑就要冲刺”的信号,也鲜明突出一个导向:抓项目促投资是今年稳增长的重中之重。

重点项目从哪来?《计划报告》明确了今年需要全力推进建设的两类重点项目。一是认真实施国家“十四五”规划102项重大工程项目,包括G5昆昆高速公路扩容工程、遂渝高速公路扩容、电磁驱动大科学装置等项目。二是扎实抓好700个省重点项目特别是100个省级重点推进项目建设。从进度看,成都屏芯智能制造基地、省公共卫生综合临床中心等将建成投用,万华化学产业园、新型显示用偏光片研发及生产项目等将进一步加快建设,成都新都区航空发动机产业园、省儿童医院二期等项目被纳入开工名单。

现代化基础设施领域投资是重要支撑。成渝地区双城经济圈被正式确定为全国交通枢纽最高层次的“四极”之一,中央政策正落地转化为四川的项目机遇,绵遂内铁路、贡至永川高速等项目将在年内启动建设,成兰铁路(成都至川主寺段)、阆中机场、绵苍高速等项目将建成投用。“去年四川遭遇罕见高温干旱灾害,也暴露了在电力系统方面、能源保障方面的短板。”四川省人大代表、广元市市长董里注意到,今年四川省将推进水风光互补项目、顶峰兜底电源建设,推动巴塘水电站、宁

南果木风电投产,开工建设阿坝一成都东1000千伏特高压交流工程,下大力度加快补短板。

在水利项目方面,备受关注的引大济岷、岷河供水二期等项目,将从“规划图”变为“施工图”。此外,四川省还将加快新型基础设施建设,其中包括实施“双千兆”网络覆盖提升工程、充换电基础设施等项目。

常住人口城镇化率提高 1 个百分点

推动以县城为重要载体的城镇化建设

城镇化是现代化的必由之路,四川省委十二届二次全会对加快推进新型城镇化建设作出部署。《计划报告》提出2023年常住人口城镇化率提高1个百分点的预期目标。2022年,四川省常住人口城镇化率达到58.8%,较5年前提高了7个百分点左右。尽管如此,四川省城镇化水平总体依然不高,与全国平均水平有较大差距。政府工作报告在建议今后五年发展主要目标时,提出常住人口城镇化率增幅高于全国,到2027年超过63%。

这意味着,未来5年,四川常住人口城镇化率将提高4到5个百分点,新型城镇化继续处于加快推进阶段,城镇人口承载力、内需带动力、发展竞争力将持续增强。

在抓好新型城市建设的的同时,《计划报告》着重对推动以县城为重



要载体的城镇化建设作出部署。

县城是推进工业化城镇化的重要空间,城镇体系的重要一环、城乡融合发展的关键纽带。2020年6月,四川部分县(市)承担起国家县城新型城镇化建设示范任务,今年四川省还将进一步深化国家示范工作,还将分类开展省级试点,聚焦公共服务、生态环保、市政设施、产业培育等领域实施县城补短板强弱项工程。

中心镇建设是小城镇发展的未来方向

近年来,四川省通过实施乡镇行政区划调整改革,将乡镇总数降至2642个。抓住用好这一有利条件,2023年四川省将着力培育省级百强中心镇,支持有条件的中心镇发展成为县城副中心。

“新型城镇化的关键在人。”四川省政协委员、四川科技职业学院乡村振兴学院副院长高善峰认为,要注重“人”和“城”相向而行,一方面通过培训等方式,提升“人”的适应能力;一方面通过“城”的科学设计,让“人”更容易融入城市。

“城市规划建设不能忽视细节。”四川省人大代表唐建是一名圆通速递快递员,他说,当下许多新建的建筑设计没有考虑物流空间配置,“物流包裹一多,就出现满地乱放情况,既不美观,也影响配送效率。”他建议进一步完善健全城镇服务设施布局。

四川日报全媒体记者 张守帅 唐泽文 邵明亮

2022 年四川全省 30 件民生实事全面完成

截至2022年12月底,全省30件民生实事已完成或超额完成年度目标任务。各级财政已下达预算2067.38亿元,占计划安排的108.8%。这是记者1月11日从四川省政府网站获悉的。

去年30件民生实事中,教育领域的多项民生实事都得到较好完成。减免非民族自治地区44.05万名学前幼儿保教费,完成年度目标任务的110.11%;为204.66万名义务教育阶段家庭经济困难学生提供生活补助,325.83万名农村义务教育学生提供营养膳食补助,分

别完成年度目标任务的116.95%、108.61%;向43.47万名家庭经济困难的普通高中学生提供国家助学金,完成年度目标任务的108.66%;在民族自治地区的51个县(市),对34.98万名在园幼儿全面免除学前3年公办幼儿园保教费,全面免除11.52万名在校普通高中3年公办普通高中学费、免费提供教科书,分别完成年度目标任务的109.32%、115.22%;为77.58万名进城务工人员义务教育阶段随迁子女就读学校按标准提供经费保障,完成年度目标任务的103.45%。

关注“一老一小”,是去年民生实事的一大重点。截至去年12月底,全省已建有社区养老服务综合体484个,实现街道层面全覆盖,居家社区“15分钟”养老服务圈逐步建立;完成既有住宅电梯增设5800台,完工率达100%;纳入2022年民生实事改造计划的老旧小区已开工5413个,开工率达102.13%。四川省还为1.2246万名0至6岁残疾儿童提供康复救助,完成年度目标任务的151.18%;20个县(市、区)优化改造提升的县级未成年人保护中心已全面完工,并以此为依托,统筹引导

各地盘活闲置未成年人保护阵地资源,打造形成“1+N”多元服务未成年人保护载体。

城乡基础设施不断完善。全省农村公路民生工程项目全部完工,新(改)建农村公路7136.7公里,完成年度目标任务的118.9%;100座农村铁索桥公路桥全部完工,在农村地区新建4G基站1300个,完成全年目标任务。截至2022年12月底,备受关注的国道351夹金山隧道工程完成主洞掘进1410米,平导洞掘进3273米,完成全年目标任务。四川日报全媒体记者 刘佳



版式设计: 肖琴 责任编辑: 顾国武